



**Dětský měsíčník od skřítků Muzejníčků
z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích**

Milé děti!

Je tady květen – kouzelný máj – čas květů a lásky. Příroda hýří barvami, zvuky i vůněmi, naše muzeum hýří novými výstavami. Přijďte se podívat, těšíme se na vás!

Z VÝSTAVY: RETROHRÁTKY

Co znamená retro? To je něco, co už před časem bylo v módě a teď se vrací zpět. Na výstavu našeho muzea se vrátí hračky, s kterými si hráli vaši rodiče a prarodiče. Zkrátka celá vaše rodina bude mít možnost uvidět věci dávno zapomenuté, nebo znovu objevit ty, které měla doma. Před lety nebyly mobily a počítačové hry, děti si hrály jinak než dnes. A že to bylo dost zábavné, se můžete přesvědčit na vlastní kůži. V části výstavy Retrohrátky je pro vás připravena herna. Zde si můžete třeba zaskákat panáka nebo se podívat na pěknou animovanou pohádku. Manželé Šídlovi představí svou sbírku panenek a kočárků, doplněnou autíčky a jinými hrami. Jihočeské muzeum otevře své sbírky a ukáže předměty, s nimiž si mohly děti hrát od nejstarších dobaž po doby nedávné. Takže děti, přiveďte své rodiče, kamarády, babičky a dědečky a na chvíli si užíjte bezstarostnou hravost dětských let. Uvidíte, jak vaši předkové omládnou! Co nestihnete na výstavě, můžete si dohrát 8. 6. při Muzejní noci.





V MUZEU STRAŠÍ: Podivná panenka

Tomáš s Anežkou si jdou prohlédnout výstavu Retrohrátky, kde jsou k vidění panenky a staré hračky i hry.



... POKRAČOVÁNÍ PŘÍŠTĚ

SOUTĚŽ: HLEDEJ VE VÝSTAVĚ

Tentokrát skřítki Muzejníci zamířili do výstavy panenek a hledají panenku se jménem František.

Najdi tuto
panenku a zapiš
její jméno



Na recepci si vyzvedni
kupón, zapiš vše potřebné



Kupón odevzdej na recepci.

ÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKY

Víš, co je to kroj? Je to oděv charakteristický pro určitý kraj. Ten kolem Českých Budějovic se nazývá blatský kroj. Je bohatě zdobený výšivkami. Podle předlohy si můžeš jeden takový vybarvit.



BLATSKÝ KROJ



PAMÁTNÍK JANA ŽIŽKY Z TROCNOVA



Další neméně zajímavou pobočkou Jihočeského muzea v Českých Budějovicích je Památník Jana Žižky z Trocnova, který se nachází 16 km jihovýchodně od Českých Budějovic mezi obcemi Strážkovice a Borovany. Areál Památníku Jana Žižky z Trocnova je přístupný celoročně. Stálá expozice se v letošním roce otevírá již v úterý 1. května a v provozu zůstane až do konce září. Trocnovský areál byl zpřístupněn veřejnosti v roce 1960 a od roku 1978 je chráněn jako národní kulturní památka. Od té doby je ideálním místem pro rodinnou i skupinovou turistiku. Areál se skládá z mnoha objektů, kterými Vás provede nově vybudovaná naučná stezka s deseti informačními panely. Dominantou celého trocnovského památníku je patnáctimetrový žulový pomník Jana Žižky od významného autora Josefa Malejovského. Dále v areálu nalezneme pozůstatky dvou dvorců, pamětní kámen narození a čtyři rybníky (Horní a Dolní rybník, rybník Grandlový a Žižkovec). Stálá expozice, která se nachází v prostorách původního poplužního dvora borovanského

kláštera, byla vytvořena v nedávné době a je věnována Janu Žižkovi, husitství a vlivu tohoto hnutí na bavorském území. V pěti místnostech si návštěvník muzea může shlédnout velké množství zajímavých exponátů jako např. křtitelnici z kostela sv. Martina ve Střížově, model časlavské kalvy nebo řadu různých zpodobnění Jana Žižky. Neméně důležitou součástí expozice jsou archeologické nálezy pocházející z výzkumů prováděných v prostoru obou dvorců. Pro děti je zde připraven dětský koutek, kde si mohou vyzkoušet dobové kostýmy a pracovní listy pro šikovné a zvědavé návštěvníky.

Jan Žižka se narodil zřejmě kolem roku 1360 v Trocnově. Podle pověsti se narodil pod dubem, kde jeho matka našla úkryt před bouřkou. Na místě tohoto bájného dubu nechal zbudovat v roce 1908 majitel trocnovského pozemku Adolf Josef Schwarzenberg pamětní kámen jako označení Žižkova narození. Jan Žižka patřil k nižší šlechtě z venkovského prostředí a díky písemným pramenům víme, že nebyl dobrý hospodář. Do konce 14. století rozprodal pravděpodobně všechny svůj majetek v Trocnově a okolí.

Na počátku 15. století působil v ozbrojených lapkovských družinách. Díky amnestii krále Václava IV. vstoupil do vojenských oddílů, posléze se stal členem ostrahy královského dvora v Praze. Inspirován učením mistra Jana Husa vstoupil Jan Žižka v roce 1419 na scénu jako neohrožený boží bojovník. Díky svému vojenskému nadání a schopnosti improvizace vyhrál mnoho bitev. Zemřel v říjnu 1424 při vojenském tažení nedaleko Přibyslavi.





VÝTVARNÁ SOUTĚŽ

Jihočeské muzeum v Českých Budějovicích vyhlašuje výtvarnou soutěž

„Exotika zblízka“

inspirovanou **Výstavou orchidejí, bromélií a jiných exotických rostlin a hmyzu** a výstavou **Hmyz v obrazech J. Kobyláka**

Soutěž proběhne v těchto kategoriích:

- mateřské školy
- základní školy I. stupeň
- základní školy II. stupeň

Téma: libovolná inspirace výstavami

Techniky: kresba, malba, koláž, grafika, kombinované techniky, volné objekty

Doporučený formát: max. A2

Tvořit mohou buď jednotlivci ZŠ, nebo jednotlivci a třídní kolektivy MŠ. Z každé kategorie budou vybrány a oceněny 3 nejlepší práce.

Výtvarná díla je nutno odevzdat (nebo zaslat)

od 16. února do 30. dubna 2018 na recepci Jihočeského muzea, Dukelská 1, České Budějovice.



Práce je třeba na zadní straně označit jménem a příjmením autora, třídou a názvem školy.

Vyhodnocení soutěže a slavnostní předání cen proběhne 31. května 2018 v Jihočeském muzeu.

Oceněné práce budou vystaveny v edukačních prostorách muzea do 30. června 2018.

Informace najdete také na www.muzeumcb.cz

Výtvarné potřeby na edukační programy dodává společnost KOH-I-NOOR HARDTMUTH, a.s., která je výhradním dodavatelem pro edukační činnosti v Jihočeském muzeu.



PROGRAM V JIHOČESKÉM MUZEU V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

● VÝSTAVY:

12. 11. 2017 – 11. 11. 2018

PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA – LÉTA ZKÁZY A BOLESTI

7. 2. 2017 – 30. 6. 2018

ČESKÉ ŠLECHTICKÉ RODOVÉ RAŽBY

16. 2. – 31. 5. 2018

VÝSTAVA HMYZU V OBRAZECH JANA KOBYLÁKA

20. 4. 2018 – 29. 7. 2018

RETROHRÁTKY – Sbíрка panenek a hraček manželů Šídlových

4. 5. 2018 – 26. 8. 2018

STARÉ MAPY KRÁLOVSTVÍ ČESKÉHO

4. 5. 2018 – 26. 8. 2018

JAN RAFAEL SCHUSTER – Kouzlo jižních Čech

18. 5. 2018 – 12. 8. 2018

ČESKOSLOVENSKÉ a ČESKÉ LETECTVO 1918 – 2018

● EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO ŠKOLY

Objednávky: : 391 001 528, 727 822 573

<http://www.muzeumcb.cz/vzdelavani/pro-skoly/objednavkovy-formular/>

Krátkodobé edukační programy k výstavám:

● **„MIZÉRIE VELKÉ VÁLKY“** Edukační program k výstavě PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA LÉTA ZKÁZY A BOLESTI. Komentovaná prohlídka s interaktivními prvky a lístkovou brožurou navíc. Pohled na problematiku tradiční i netradiční formou. Vhodné zejména pro druhý stupeň základních a všechny ročníky středních škol.

● **„RETROHRÁTKY“** K výstavě panenek, kočárků a retro hraček z 60. - 80. let 20. století ze sbírky manželů Šídlových bude připraven edukačním oddělením i program pro školy a dětské skupiny. Pozapomenuté hračky a hry budou znovu přiblíženy dětským návštěvníkům. Vhodné zejména pro mateřské školy a žáky I. stupně ZŠ.

Edukační program ke stálé expozici muzea

„MĚSTO ČESKÉ BUDĚJOVICE V PROMĚNÁCH ČASU“

Program ke stálé expozici JČM „Příběh města Českých Budějovic“, která mapuje dějiny města a okolí od pravěku až do 20. století. Program doplňují praktické úkoly a pracovní listy.

GEOLOGICKÉ SBÍRKY V JIHOČESKÉM MUZEU

V doprovodu odborného pracovníka navštívíte depozitář s geologickou sbírkou.

„PO STOPÁCH KONĚSPŘEŽKY“

Vydejte se s námi po stopách koněspřežní železnice od května do konce září. Pojdte s námi vystopovat příběh koněspřežní železnice. Cesta začíná u Nisslova domu a povede až k Muzeu koněspřežky. Dobrodružství začíná na základě Vaší objednávky.

„ARCHEOLOGICKÉ MUZEJNÍ KUFŘÍKY“ nabízí edukační programy:

„Život v době kamenné – lovci a sběrači“; „Život v době kamenné – první zemědělci“; „Život v době bronzové – využití prvních kovů“; „Život v době železné – rozvoj řemesel“; „Život v době římské – neklidné sousedství“; „Život v době stěhování národů – Slované na našem území“; „Život v době románské – Čechy v době knížecí.“

Žáci a studenti mají jedinečnou možnost aktivně se seznámit s daným obdobím pomocí kopií nástrojů, zbraní a oděvů charakterizujících příslušné období. Program doplňují prezentace a pracovní listy.

Pro nejmenší, tedy žáky mateřských škol, je určen edukační program s názvem **„Život v pravěku“**. V rámci tohoto programu si žáci udělají představu o tomto období a jeho každodennosti. Dozví se například, jak lidé bydleli, jaké vyráběli nástroje a co jedli.

EXPONÁT MĚSÍCE

Sýček obecný (Athene noctua) – Pták roku 2018.

Sýček obecný je drobná sova, jejíž početnost v Česku je v současnosti odhadována pouze na 100–130 hnízdících párů. V minulosti přitom sýčci patřili k našim nejběžnějším sovám. Hlavní příčinou úbytku sýčků je intenzifikace zemědělského hospodaření a s ní spojené změny ve struktuře krajiny. Posledním útočištěm našich sýčků se proto staly okraje lidských sídel v nižších nadmořských výškách, kde je zachována mozaikovitost krajiny s různou intenzitou obhospodařování.

